



919人的老年单身俱乐部成立8年仅10来对领证结婚 美好黄昏恋 无奈隐婚中

□记者 滕华 通讯员 毛一波

银发苍苍的老人穿上婚纱,步入婚姻的殿堂,与相爱的人共度余生……这画面实在太美。今天是重阳节,记者从我市最大的老年单身俱乐部了解到的信息却叫人有些无奈——在成立8年间,俱乐部的919位单身会员仅有10来对走进了婚姻殿堂。

都说夕阳无限好,老年人的“黄昏恋”怎么就这么难?而且,即使有了“黄昏恋”,更多的老人为何会选择“隐婚”呢?

现状 老年女性择偶比男性更难

记者从最新一份海曙区老年调查报告中了解到,该区目前有丧偶老人8434人,占全区6.78万老人中总数的12.4%,这也意味着10个60岁以上老人中就有1.24个丧偶老人。而在这8000多名丧偶老人当中,男性为2016名,女性为6418名,分别占丧偶老人总数的23.9%、76.1%,几乎1:3的比例。这说明丧偶女性人数远远高于男性,在找对象当中,也要比男性困难很多。

郭阿姨是单身老年俱乐部里的“资深”成员。几年前注册入会,但现在已经没有找老伴的想法了,热爱唱歌跳舞的她把主要目标放在了和成员间的聚会上面。“家里放不下,要给女儿带小孩,要给孩子们烧饭,没有心思再找了。”郭阿姨说,她丧偶已经有10多年了,习惯了一个人,女儿是她生活的中心,她不想为自己的事去分心。

海曙区敬老协会会长崔德海告诉记者,相对来说,男性会想得更开一点,他们只要有经济实力,遇到合适的人会更果断去迈出这一步。其中就有一个刘师傅,因为自身经济条件和家里条件很好,子女全力支持他找老伴,他在俱乐部里终于找到了理想的另一半。

和当下年轻人的婚恋相比,老年人的婚恋虽说是另一个世界,但也有不少共性的地方。“比如相亲市场上,大龄剩女那么多,到了老年人的婚恋市场,男性也一样延续着这‘优势’,女性比男性多3倍啊!”

困局 同居成为了黄昏恋的普遍选择

据介绍,成立8年的单身俱乐部目前已经有10来对老人领证结婚。虽说对于919人的会员数来说不算多,但这一成绩的取得已是非常不易。

崔德海说,财产问题是阻碍老人再婚的主要原因之一。因为再婚牵涉到财产和子女的关系,很多人在迈入再婚阶段时,都会经历过一种心理“考验”,而更多的老人则是选择了“隐婚”,即同居不领证的状态。

在单身俱乐部里,这样的老人就有50多对。“不用担心和子女的关系变差,又可以互相做个伴,不会孤单,这样折中的方式,大家都能接受”,会员余阿姨告诉记者,现在很多老人都不介意是否领证,关键看大家性格上是否合得来,合不来就做个朋友。

“子女也应该对老人再婚多一点宽容。”崔德海说,老人会想寻找另一半,大部分原因是因为他们精神上的寂寞,缺乏子女的关爱。在社会以老养老的环境下,家庭的关爱也尤为重要。

展望 我市将启动丧偶老人社区心理干预服务

近年来,由于老年人口寿命、丧偶老人数量都呈现出增长的趋势,“黄昏恋”在老年人群中也开始频繁起来,但老年人再婚却并不是一件易事。由于长期的生活差异、心理状态不同和子女的干预,造成了老人再婚难的现状。

记者了解到,为更好帮助丧偶老人,海曙区将在全省率先启动丧偶老人社区心理干预服务项目,帮助他们身心健康。

“大部分中老年单身在丧偶或离异后,都盼望能够重新寻找到新的人生伴侣。特别是子女定居各地,独守空巢的中老年单身,再婚愿望就会更加迫切。”崔德海说,在调查中,他们发现,单身独居的老人占了49.1%,普遍被孤独无助感笼罩,心理问题突出;近六成丧偶老人月收入在3000元以下,无力承担养老机构费用,承载着较重的经济压力和心理负担。

据介绍,启动丧偶老人社区心理干预服务项目,就是通过专家、小组的介入,帮助老人排解心理上的困扰,能让他们更积极地面对新的人生经历。



昨日,新城第一幼儿园的“幼儿宁波话故事团”走进江东新城社区老年活动室,为老人们送上一份有意义的重阳节礼物。

孩子们不光送上了自己亲手制作的贺卡和小点心,还用宁波老话给老人们讲故事、说童谣。这些真情演绎,赢得了老人们的热烈掌声。 记者 徐叶 通讯员 顾维娜 摄

这群大学生志愿者不简单 “公益婚纱”帮老年人圆婚纱梦

□记者 周科娜 通讯员 姚嘉琪 陈时飞

从去年暑假至今,浙江万里学院青年志愿者协会的“公益婚纱”项目志愿者,已经为40多对老人免费拍摄了婚纱照。协会指导老师周娟告诉记者,这个公益项目是为60岁以上有需求的老年夫妻拍照,弥补他们年轻时因没有机会或没有条件拍摄婚纱照而留下的缺憾,目标是为100对老年夫妻免费拍摄婚纱照。

“公益婚纱”量身定制婚纱照

当谈及“公益婚纱”项目创办原因是,项目创始人涂玲洁同学说,对于老一辈的爷爷奶奶来说,当时由于各方面条件的限制,拍摄婚纱照成了他们遥不可及的梦想。“其实婚纱照是很多老人们的共同盼望,希望能给自己一个留念,同时也能弥补过往的遗憾。”

紫郡小区的陈贞芬和徐建中已经携手走过了半个多世纪,对这次拍摄婚纱照的机会十分珍惜。生活中,两人的合照从意气风发的年轻时期一直拍到头发花白,但婚纱照一直是他们几十年来的遗憾。“婚纱年纪大了不大可能会去穿了,以前是没有条件,现在有条件了人又老了。这是我们第一次拍婚纱照,以后也不可能会有第二次了,就为这个我要对志愿者们说声谢谢。”徐建中说。虽说老人们以前从未拍过婚纱照,但在镜头面前也像年轻人一样,彼此双手紧握,幸福而又深情地凝视着一起相依相伴走过几十年的老伴儿,眉间不变的还是那相伴一生的承诺。

家住盛世天城的郭志培和蒋昌华结婚已经47年了。老人回忆说,当年在公社登记结婚,简单的仪式就连接了他们后半生,“公

益婚纱”弥补了当年物质贫乏给他们生活带来的遗憾。

课余时间免费上门拍摄

目前,浙江万里学院青年志愿者协会“公益婚纱”项目一共50多名学生志愿者,他们利用暑假和双休日免费上门给老人拍摄婚纱照。

拍摄公益婚纱,除了一帮爱好摄影的学生志愿者外,化妆、婚纱、手捧花等是样样都不可少。他们是如何解决的呢?

“化妆,由我们学生自己提供化妆品,帮老人化妆,婚纱是我赞助的。”被问及这个问题,协会指导老师周娟在电话那头,笑声爽朗。

“老人的白衬衫好解决,但是婚纱去租的话,价格挺高!”周娟说,老人镜头中的婚纱,是自己结婚时穿过的婚纱,听说学生要搞这个公益活动,她第一个站出来赞助了婚纱。

“一次我在微信上发了这个活动的照片,有位女老师看到了,也把闲置的婚纱赞助给了我们。”周娟说。

记者了解到,为了让这一关爱老人的志愿行动传递得更广,圆更多老人的梦想,一年多来志愿者们利用自己的课余时间,带着自备的婚纱、礼服、化妆、道具行走在各个社区,拍摄的脚步遍布甬城,至今已为40多对老人拍摄了婚纱照。

微笑面对生活 微孝感恩长辈 99个公众号请您为“孝”接力转发

本报讯(记者 陈冬冬 何峰) 今天是重阳节,宁波日报报业集团和中华慈孝节组委会联合宁波99个微信公众号推出“微孝”倡议,并邀请您为“孝”接力转发。

从现在起,就拿起手机,进入宁波发布、中国宁波网、宁波民生e点通、宁波晚报、东南商报、江北发布、宁大青年、知否宁波等99个微信公

众号,点击公众号相关稿件中的“原文链接”参与接力吧。凡转发尾号为99(如,99,199,199,399……)的幸运读者和网友皆可获得宁波日报报业集团和中华慈孝节组委会为大家准备的50元话费奖励,名额200名,送完为止。

另外,需要注意的是一人只有一次中奖机会,以手机号为准,恶意转发视为无效。届时我们将通过宁波民生e点通官方微信(搜nb81850关注)向中奖的读者和网友派发奖品。

今日特惠

运通十周年庆,邀您去滑雪!

还记得爸爸去哪儿拍摄地-美丽的雪乡吗? 12月,滑雪的好季节,运通旅行社现推出首班特惠邀您去滑雪!机会难得,额满为止。夏无三日晴,冬雪漫林间,积雪期长达七个月,积雪深达2米,皑皑白雪在风力的作用下,随物具形,千姿百态。雪景、雪情、雪韵吸引了无数的游客。运通旅游期待您的加入!
冰城哈尔滨、爸爸去哪儿拍摄地雪乡、东亚会场亚布力滑雪场双飞5日游
原价:5680元,展会价:2280元(10人报名立减

1500),赠送精美礼品一份
发团日期:12月6日
仅在展会的两天内前往现场报名并签约才可以享受优惠!(2015年11月7、8日,运通旅游十周年庆典首届达人旅游冬季展,展会地址:宁波环球银泰城)报名及投诉电话:87651111 (L-ZJ-CJ00079)
运通旅游QQ群:411030887
地址:海曙区新典路536号新海蓝钻8楼
运通我去旅游网:www.57676.com